

■个论

“工资指导线”别只是“风景线”

北京近日公布了2014年企业工资指导线。据中新网记者不完全统计,截至6月17日,今年全国已有10个省(市、区)发布了2014年的企业工资指导线,与去年相比,多地工资指导线的涨幅出现了下调。值得一提的是,即使工资指导线的涨幅出现了下调,有网友仍感叹:工资指导线只是“看上去很美”,自己的工资并没有按照这个幅度上涨。(6月18日中新网)

10省公布“工资指导线”,多地涨幅下调,这反映了政府适应经济调整,对企业分配作出的一种科学性的指导,但很难反映民众实际工资情况的变化。因为“工资指导线”说到底还是政府对企业分配的一种指导性建议。既然是建议,又怎能反映具体的工资调整情况?一言以蔽之,沦为“风景线”的“工资指导线”更多的时候反映的只是政府部门的良好政策愿望。

如何让“工资指导线”走出风景线的尴尬,显然应该成为经济改革的一个重要话题。就目前而言,摆在“工资指导线”面前的困难有三重。

首先,企业自身,并未把“工资指导线”作为工资协商的一个谈判基石。受资本逐利天性驱使,资方最大限度地减少人力成本毫无疑问成了一种经济自觉,而“工资指导线”既然只是指导,资方当然可以不听。其次,很难实现“工资指导线”的美好愿景,一个重要因素即企业税负过重。如果能适当地减免中小企业的税负,工资上涨达到“工资指导线”可能更容易一些。再次,实现“工资指导线”最重要的渠道就是工资协商,但工资协商的平台目前是由工会提供。而事实上,我国企业工会并不强势,人事、财务等均依附于企业,因而很难代表员工推动“工资指导线”的实现。

围绕“工资指导线”,有一种观点认为,

为,工资涨多少,只要企业不违法都只是内部事务。这种看法事实上走入了认识误区。《劳动法》虽然规定,“用人单位根据本单位的生产经营特点和经济效益,依法自主确定本单位的工资分配方式和工资水平。”但同时也规定了,“工资水平在经济发展的基础上逐步提高。国家对工资总量实行宏观调控。”而从新加坡的经验来看,根据经济形势,出台工资调整指导意见,也是一种成功的经验。根据中国社会科学院经济研究所朱玲的调查,1997年金融危机时,新加坡全国工资理事会建议将工资水平下调15%,通过降低企业运行成本,避免了大幅度裁员现象的发生。另据中国经济网2010年的报道,新加坡走出2008年金融危机带来的影响后,许多公司、企业开始逐步恢复它们在经济危机时所削减的工资,部分业绩明显的公司甚至还给员工增加了薪水,或者派发奖金。毫无疑问,正是这种回馈意识保障了国民对工资调整机制的信心。但以国内情况来看,如果企业经营不景气,恐怕减薪容易,走出困境后涨薪却很难。

讨论工资指导线为何成了“风景线”,并不是说要叫停这一做法,而是努力推动其真正发挥效力。就当下而言,应该马上做的是推动企业员工表达利益诉求机制的建设,让员工的力量成为执行“工资指导线”的主力军强化工资协商制度的威信。同时,根据经济形势,适当地给中小企业减免税务负担,盘活其经济发展环境,为企业造血提供良性循环空间,以提升企业工资上涨空间。唯有激活工资上涨的外部与内部环境,尊重经济规律,“工资指导线”才不至于总是涨字写在纸面上,距离公众太遥远。

□晚报评论员 杨兴东

■街谈

公积金利益博弈岂可绑架民生

随着全国多地自行放宽公积金提取范围,住房公积金制度又一次被聚焦于公众视野之下,推进整体改革的呼声,亦再度响起。事实上,早在2011年,住建部就提出修改住房公积金条例,却于2012年和2013年两度“爽约”。(6月18日《新京报》)

目前公积金制度,正遭遇尴尬的处境:缴存上,对于有钱的单位,比如国企,住房公积金有些时候,已然变成了变相福利,而那些真正需要依赖公积金来买房的中低收入群体,却无法享受制度许诺的便利;提取和使用上,由于门槛太高,往往只能眼睁睁地看着公积金躺在账户里贬值。

作为公民资产集纳的公共资金,其价值和意义,在于助力民生,给困扰民众的住房问题松绑。而在房价高企的当下,很多人没有能力买房,离退休又还早,住房公积金不能发挥应有的利用价值,就应该放宽民众自行支配和使用的权限,本质上而言,缴纳公积金的个人应该是对应的公积金份额的所有权持有者,凭什么这种所有权被禁锢。

目前,对于中低收入群体而言,有多少人有能力买房,又有多少人能够利用公积金,有学者指出“只有30%的人买房用到公积金”,那么其余的公积金呢?岂能任其沉睡下去?此时开放支取的门槛,对于缓解民生,也许正逢其时。

在利益博弈者的眼中,估计看不到这饥渴的民生,因此住房公积金的改革才一直悬而未决。而改革的迟滞,除了关切民生的态度缺失以外,更重要的恐怕还是附着在住房公积金之上的利益难以割舍。

公积金运行过程中的问题,经过

这么些年的解析和发现,已经显而易见:资金归集难、资金运用无序、增值收益的法律归属和分配不明确不清楚、封闭运行造成资金短缺与闲置并存。这些问题的长期存在,注定着各种利益的缠绕和复杂的博弈。而不透明轨道上博弈,非但捆绑民生,还可能制造腐败的空间。2009年郴州爆发的“住房公积金第一案”,就是一个很深刻的教训。

但凡改革,都需历经博弈。而博弈并不可怕,就怕博弈在不透明的环境里发生。作为在这场博弈中不可缺席的公众,甚至连起码的知情权都不能保证,这样的博弈,就不是正常的博弈,民生所期的改革,也就注定无法参与,只能在翘首期盼中默默感伤。

住房上的民生是个复杂的问题,而作为这个复杂问题上的重要一环,住房公积金的改革不能继续迟滞下去。就目前而言,在地方公积金提取范围松动的情境下,需要国家层面的整体推进。而在解决提取难、贷款难等浅层问题之后,则必须立足更加长远的改革,提高公积金的使用率,兼顾公平,进而解决分配不公的深层次问题。不能因为利益博弈,捆绑民生,空留叹息。

□时言平

博仁大学四年本硕连读中英双语招生中
 博仁大学(DPU)位于泰国首都曼谷,是教育部重点推荐留学院校,现有在校生3万多人,学士学位专业60个,硕士学位学科19个,博士学位学科6个。是泰国一所取得ISO9001:2000国际质量体系认证的大学。
 本科专业:工商管理与国际贸易、金融与会计、旅游与酒店管理、艺术设计专业;
 硕士专业:工商管理、教育管理、金融管理
 全日制学习方式,中英双语授课,递交材料申请入学,学历学位获教育部认证。
 泰国高等教育国际化水平较高,课程设置、教学体制与欧美同步,采取学分制。而在留学成本上,泰国远远低于其他欧美、亚洲国家。
 直通报名电话:0371-60280286 60280062(名额有限报满为止)
 地址:郑州市金水区东风路4号轻工业学院学术交流中心

万达广场
WANDA PLAZA
中原店、二七店

万达百货
WANDA DEPT. STORE
中原店、二七店

万人空巷 集聚万达

年中庆

MID-YEAR CELEBRATION

6月20-22日 仅三天!

全场爆发 错过就没了!

购物即可免费停车

美团网仅售**88元!**
可购买价值**100元**的万达百货代金券1张
数量有限 抢完即止

1当3元花

部分除外

惊喜1 黄金特惠

劲爆价 **258元/包**

周大福/周大福狂减 **40元/克**

惊喜2

仅限百货购物方可参与以下活动

狂送100辆山地车

满99元即可参与,中奖率超高!活动时间:6月21日

满**599**送5L食用油1桶

满**199**元送维达纸1提,满**899**元送电风扇1台

耐克/阿迪 **5折** 百丽系女鞋 **1当2.2元花**

¥50 超值大换购

38元换购50元百货购物卡
+10枚游戏币+大歌星欢唱券

6.21-6.22 地点:百货服务台

万支雪糕来店送

6.21-22 数量有限,送完即止

喝啤酒大赛

时间:6.21 地点:2号门广场

品牌活动详见柜内海报 部分不参加 礼品奖品以实物为准 送完即止

郑州万达百货有限公司
ZHENGZHOU WANDA DEPARTMENT STORE CO.,LTD.

地址:郑州市中原路171号中原万达广场万达百货
微博@郑州中原万达百货

郑州二七万达百货有限公司
ZHENGZHOU ERQI WANDA DEPARTMENT STORE CO.,LTD.

地址:郑州市二七区大学南路8号二七万达广场万达百货
微博@郑州二七万达百货

全国统一客服热线
400-815-8866